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https://www.100test.com/kao_ti2020/76/2021_2022__E6_89_80_E5

_BE_97_E7_A8_8E_E5_c45_76432.htm ＊＊＊第一步 会计利润 

＋永久性差异（收入为减项，支出为加项） a、收入。如国库

券利息收入。会计计入收益，但税法规定不交所得税。－减

项－ b、费用和损失。＋加项＋ ①超标准利息支出 ②超标准

工资支出 ③超标准的公益救济性捐赠以及非公益性捐赠 ④行

政性赔款、罚款（经营性赔款、罚款除外），以及各项税收

滞纳金等 ⑤超标准业务招待费 ⑥各种赞助支出。 c、特殊差

异 －减项－。 权益法下被投资公司实现净利润引起投资公司

账面上的投资收益变化的部分。投资收益属于永久性差异，

应进行纳税调减。确认的投资损失不允许税前扣除，应进行

纳税调增。 ＋时间性差异 （借方为加项，贷方为减项） 时间

性差异包括可抵减的时间性差异和应纳税时间性差异，主要

表现在以下几个方面： a 、费用和损失。如产品保修费用、

固定资产折旧等，其既可能造成可抵减时间性差异，也可能

造成应纳税时间性差异。 ＋加项＋ 会计折旧税法折旧（正数

），造成可抵减时间性差异 借：递延税款， 减项－ 会计折旧

税法折旧（负数），造成应纳税时间性差异 贷：递延税款 b 

、投资公司实际收到现金股利所形成的由原已计入递延税款

贷方，但由本期借方转回的时间性差异。＋加项＋ c、计提坏

帐准备、八项资产减值准备等形成的可抵减时间性性差异 ＋

加项＋ d、转回以前年度的时间性差异，借方为加，贷方为

减 会计利润＋永久性差异＋时间性差异＝应税所得 应交所得

税＝应税所得＊税率 ＊＊＊＊第二步 计算递延税款的本期发



生额，并确定其借贷方向。 a、投资企业的所得税率大于被投

资企业的所得税率形成应纳税时间性差异造成的递延税款 贷

：递延税款。 计算公式： 递延税款=被投资公司净利润*投资

公司所占份额/（1-投资公司所得税率）*两公司所得税率之差

（贷方） b、所得税率调整所形成的递延税款。 计算公式： 

递延税款=税率发生变动前累积形成时间性差异*调整前后所

得税率之差 注意：递延税款期初余额为贷方（或借方），税

率增长时，所得税率调整所形成的递延税款同方向变动。调

增递延税款期初余额为贷方（或借方），税率降低时，所得

税率调整所形成的递延税款反方向变动。调减递延税款的本

期发生额＝时间性差异＊税率－a＋b 正数为借方，负数为贷

方 ＊＊＊＊第三步 本期所得税费用=本期应交所得税±递延

税款本期发生额 （借方为，贷方为 ） 本期净利润=本期会计

利润-本期所得税费用 100Test 下载频道开通，各类考试题目

直接下载。详细请访问 www.100test.com 


